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Досліджено сучасний стан і проблеми банківської інвестиційної діяль-
ності в Україні, систему державних органів, що її регулюють. Запропоновано 
систему регуляторних заходів, які доцільно вжити Національному банку Укра-
їни для стимулювання банківського інвестування в розвиток економіки.
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постановка проблеми. одним із головних завдань сучасної україн-
ської економічної науки є обґрунтування засад і механізмів розвитку інвес-
тиційної діяльності. особливе місце в цьому відводиться банківській системі, 
яка є одним із головних елементів механізму інвестиційної діяльності в еко-
номіці. результати системного аналізу свідчать, що державні органи влади не-
достатньо використовують регуляторні механізми та важелі для стимулюван-
ня і розвитку банківського інвестиційного кредитування. тому розроблення 
і впровадження ефективної державної політики регулювання банківської 
інвестиційної діяльності є першочерговим завданням держави в досягненні 
стратегічних цілей розвитку економіки країни.

аналіз досліджень і публікацій із проблеми. теоретико-методологіч-
ними аспектами державного регулювання в банківській сфері приділялася 
увага в наукових працях багатьох зарубіжних і вітчизняних учених. Проблеми 
державного регулювання банківської системи були предметом наукових по-
шуків зарубіжних дослідників: а. бергера, с. Девіса, к. Джеймса, б. едвардса, 
Дж. селбі, П. роуза, к. редхерда, П. Хорвіца, а також вітчизняних: о. баранов-
ського, в. гейця, р. гриценка, о. Дзюблюка, в. коваленко, в. корнєєва, І. люто-
го, І. мамонової, в. міщенка, л. Примостки та ін. Проте деякі питання, а саме 
ті, що стосуються впровадження конкретних стимулювальних кроків з боку 
державних органів влади щодо здійснення банківського кредитування еконо-
міки України та забезпечення результативного функціонування в Україні ін-
вестиційних банків, залишаються ще не до кінця дослідженими і вирішеними.

метою статті є визначення пріоритетних напрямів удосконалення дер-
жавного регулювання банківської інвестиційної діяльності в Україні.
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Виклад основного матеріалу. темпи економічного розвитку та ефек-
тивність функціонування фінансового ринку значною мірою визначають-
ся інтенсивністю банківської інвестиційної діяльності у країні. сьогодні 
першочерговим завданням інвестиційної діяльності в Україні є моніторинг 
пріоритетних сфер та об’єктів інвестування, які відповідають довготрива-
лим національним інтересам і створення дієвих регуляторних механізмів їх 
стимулювання. сучасний період економічного розвитку України, натомість, 
супроводжується різким скорочення державного бюджетного фінансування 
інвестиційного процесу та неефективним використання інвестиційного по-
тенціалу національної економіки.

Низькі темпи розвитку банківських інвестицій, які є стратегічно важ-
ливою складовою інвестування у країні загалом, не дозволяють говорити про 
наявність достатнього інвестиційного ресурсу для модернізації економіки [1] 
(рис. 1). 
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рис. 1. динаміка наданих інвестиційних кредитів нефінансовим корпораціям  
в україні за 2006–2012 роки, млн грн

Примітка. складено на основі даних Національного банку України  
[електронний ресурс]. –  режим доступу :  

http://www.bank.gov.ua

Найбільше зростання обсягу кредитів банків наданих нефінансовим 
корпораціям, припадав на період із 2006 до 2009 рр. За той період банки за-
безпечили зростання інвестиційних вкладень у сумі 239 173 млн грн, або 3,8 
раза. варто відмітити, що при цьому основна частина інвестиційних ресурсів 
була спрямована на будівництво, реконструкцію та оновлення нерухомості, 
а також придбання нових основних засобів для виробничої діяльності, під-
приємництва тощо. З 2009 до 2010 рр. обсяги інвестування коштів банками 
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значно уповільнилися через фінансово-економічну кризу. У 2012 році спосте-
рігалося зменшення обсягу інвестицій банків нефінансовим корпораціям на 
2,2 млн грн порівняно з попереднім роком [2, с. 212].

Якщо ж детальніше дослідити, яку частку займають кредити в інвести-
ційну діяльність до загального обсягу наданих кредитів нефінансовим корпо-
раціям, то можна стверджувати, що вони мали загальну тенденцію до зрос-
тання протягом 2006–2009 рр. (рис. 2). 
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рис. 2. динаміка частки інвестиційних кредитів до загальної суми кредитів, 
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Упродовж 2010–2012 рр. спостерігається значне зниження питомої ваги 
кредитів в інвестиційну діяльність до загального обсягу наданих кредитів, а 
саме на 2,12, 3,27 і 4,42% у 2010 р., 2011 р. і 2012 р. відповідно до 2009-го. Урахо-
вуючи показники інфляції, можна стверджувати, що вже в період з 2008 року 
реальні банківські інвестиції знижувалися, а не зростали. слід зазначити, що 
здебільшого банки надають кредити нефінансовим корпораціям в поточну ді-
яльність [2, с. 213].

виходячи із вищевикладеного матеріалу, можна зробити висновок про 
низькі темпи розвитку інвестиційної діяльності банків в Україні, які, у свою 
чергу, гальмують процеси економічного зростання. такий стан справ, викли-
каний високою ризикованістю банківського інвестування в реальний сек-
тор економіки (різкий стрибок проблемної заборгованості в портфелі банку 
після кризи 2008 року призвів до недовіри банків до більшості потенційних 
позичальників) і недостатньою державною підтримкою банківської інвести-
ційної діяльності, неналежною системою підготовки програм і проектів для 
державного інвестування. За таких умов потрібно створювати дієві механізми 
державної підтримки банківської інвестиційної діяльності, а особливе місце 
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в цьому процесі має бути відведено Національному банку України як голов-
ному регуляторові роботи банківського сектору.

виходячи з аналізу літературних джерел [3, с. 142; 4; 5, с. 5; 6, с. 11; 7, 
с. 12], проблемами, що перешкоджають ефективному державному регулюван-
ню банківської інвестиційної діяльності в Україні, є: 

•	 відсутність мережі спеціалізованих державних і комерційних інвес-
тиційних банків;

•	 невизначеність функціональної незалежності та ступеня координа-
ції діяльності між Національним банком України та міністерством 
економічного розвитку і торгівлі;

•	 висока вартість кредитних ресурсів;
•	 надмірне загальне податкове навантаження, що перевищує загальні 

можливості економіки;
•	 брак економічних стимулів щодо здійснення банками фінансово-

кредитного забезпечення інвестиційної діяльності – податкові піль-
ги, субсидії та інше;

•	 низький рівень інноваційної активності суб’єктів господарювання 
внаслідок несформованості економічних стимулів щодо залучення 
інвестиційних ресурсів в інноваційні та модернізаційні процеси;

•	 пріоритетність вирішення поточних короткотермінових завдань над 
довгостроковим розвитком;

•	 ефект замкнутого кола, коли банки не кредитують, тому що пози-
чальники мають поганий фінансовий стан, а підприємства не беруть 
кредити з причини вкрай високих процентних ставок, коротких 
строків кредитування і суворих вимог до застави;

•	 великий ступінь залежності рішень державних органів влади від по-
літичної кон’юнктури та замовлень олігархічних кланів.

слід зауважити, що першопричиною повільного розвитку банківської 
інвестиційної діяльності в Україні є несприятливий інвестиційний клімат, 
спричинений відсутністю ефективного державного регулювання. Державне 
регулювання банківської інвестиційної діяльності – це розроблення і засто-
сування державними органами заходів та інструментів впливу на банківську 
інвестиційну діяльність з метою досягнення фундаментальних цілей суспіль-
ства. в Україні є кілька головних органів, які здійснюють державне регулю-
вання банківської інвестиційної діяльності (рис. 3) [8, с. 220].

варто відзначити, що особливе значення у процесі розвитку інвестицій-
ної діяльності в Україні відіграє банківська система, оскільки саме розвиток 
кредитних відносин визначає забезпеченість фірм зовнішніми фінансовими 
ресурсами для розвитку. відповідно і регулювання кредитної діяльності бан-
ківської системи значною мірою визначає розвиток інвестиційних  процесів у 



224

О. О. Другов, О. М. Юнко

Соціально-економічні проблеми сучасного періоду України.
Проблеми інтеграції України у світовий фінансовий простір, 

Вип. 1 (99).

економіці. це означає, що першочергову роль у процесі регулювання інвести-
ційної діяльності держави відіграє Національний банк України (далі – НбУ). 
окрім того, він виступає головним органом державного регулювання макро-
економічних процесів за допомогою грошово-кредитних методів [9]. тому, 
на нашу думку, потрібно більш детально дослідити вплив НбУ на банківську 
інвестиційну діяльність.

Основні 
Національний банк України 

Міністерство економічного 
розвитку і торгівлі

Державна податкова адміністрація 
України 

Міністерство фінансів України 

Антимонопольний комітет України 

Державна митна служба України 

Комітет ВР України з питань фінансів  
і банківської діяльності 

Інші 

Другорядні 

Органи, які здійснюють державне регулювання 
банківської інвестиційної діяльності в Україні

рис. 3. органи, які здійснюють державне регулювання  
банківської інвестиційної діяльності в україні

регулювання банківської інвестиційної діяльності здійснюється Націо-
нальним банком України на підставі використання оптимальної системи інстру-
ментів. Законом України «Про банки і банківську діяльність» [10] визначено дві 
форми державного регулювання діяльності банків, що здійснюється Національ-
ним банком України: адміністративне та індикативне регулювання (рис. 4).

результати емпіричного аналізу, проведеного вище, засвідчили, що ін-
вестиційна діяльність банків протягом останніх чотирьох років фактично не 
зростає. однією з головних причин цього є відсутність належного стимулю-
вання з боку НбУ. За сучасного підходу до його регулювання банківської ді-
яльності він не створює для банків пріоритетів у здійсненні кредитування. Чи 
банк кредитує придбання закордонних авто, чи споживчі потреби фізичних 
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осіб, чи фінансування стратегічно важливого для розвитку економіки проекту, 
згідно з вимогами НбУ банки здійснюють однакове резервування, мають ви-
конувати однакові обов’язкові нормативи. такий підхід суперечить політиці 
держави щодо розвитку інвестиційної діяльності. Національний банк не ство-
рює стимулів для банків інвестувати кошти в розвиток реального сектору еко-
номіки, а самим банкам головне – отримати вищі прибутки за низького рівня 
ризиків, що стримує розвиток банківського інвестиційного кредитування.
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рис. 4. державне регулювання діяльності банків, що здійснює нбу  
[22, с. 7]

створити сприятливі регуляторні умови для розвитку банківського ін-
вестиційного кредитування НбУ може шляхом здійснення таких заходів.

1. однією з основних складових формування сприятливих умов для роз-
витку банківського інвестиційного кредитування є зниження вартості цих по-
зик. цього можна досягнути шляхом перегляду чинної системи  резервування 
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коштів комерційних банків шляхом зниження норми резервування за позика-
ми, наданими на інвестиційні потреби розвитку реального сектору економіки. 

2. слід забезпечити пріоритетне виділення рефінансування банкам, 
що фінансують стратегічно важливі для розвитку економіки проекти. можна 
також збільшити терміни позик рефінансування банкам, які надають довго-
строкові інвестиційні кредти. також слід знизити процентні ставки за опера-
ціями рефінансування НбУ – це позитивний сигнал як для ринку, так і для 
економіки України в цілому. адже за чинних кредитних ставок рефінансуван-
ня рентабельно працювати може тільки торгівля. основними принципами, на 
яких повинна базуватися політика рефінансування, – це виваженість, прозо-
рість і контроль з боку Національного банку України.

3. Запровадити державне відшкодування (часткове) процентних ставок 
за довгостроковими інвестиційними кредитами, що спрямовуються у пріори-
тетні галузі економіки, і передбачити ці обсяги відшкодування в Державному 
бюджеті. Для цього потрібно виділити в Державному бюджеті України кошти 
на компенсацію відсотків, створити на базі міністерства економічного роз-
витку та торгівлі України відповідну конкурсну комісію з числа працівників 
міністерства, наукових і науково-педагогічних працівників, що займаються 
цією проблематикою, представників громадських організацій.

Надання компенсацій потрібно здійснювати після певного терміну ко-
ристування кредитом, щоби можна було оцінити процес його реалізації та на-
явні результати. сума компенсації не може перевищувати суму, яку позичаль-
ник сплачуватиме за користування позикою. активне використання механізму 
компенсації частини відсотків за довгостроковими інвестиційними кредитами 
могло б стати відчутним імпульсом для розвитку економіки України [2, с. 215].

4. НбУ має створювати стимули для створення і розвитку в Україні спе-
ціалізованих інвестиційних банків. банки, які фінансуватимуть довготривалі, 
інноваційні та перспективні проекти, повинні мати гнучкіший режим регулю-
вання, бути винагороджені за здійснення ризикових проектів фінансування. 
Нормативи резервування для таких банків також доцільно диференціювати 
залежно від структури їхніх активів. У свою чергу, надання державою в особі 
Національного банку України цим банкам значних ресурсів має супроводжу-
ватися суворим контролем за цільовим та ефективним використанням відпо-
відних коштів.

отже, основним завданням державного регулювання банківської ін-
вестиційної діяльності має стати створення сприятливого інвестиційного 
клімату для розвитку довгострокового інвестиційного кредитування. вико-
нання запропонованих шляхів і способів дасть змогу Національному банку 
України активізувати інвестиційні процеси у країні та пришвидшити еконо-
мічний розвиток загалом.
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Другов О. О., Юнко О. М.
Состояние и перспективы развития государственного регулирования бан-
ковской инвестиционной деятельности в Украине
Исследованы современное состояние и проблемы банковской инвестиционной 
деятельности в Украине, система государственных органов, регулирующих ее. 



228 Соціально-економічні проблеми сучасного періоду України.
Проблеми інтеграції України у світовий фінансовий простір, 

Вип. 1 (99).

Предложена система регуляторных мер, которые целесообразно принять На-
циональному банку Украины для стимулирования банковского инвестирования 
в развитие экономики.
ключевые слова: банковская инвестиционная деятельность, регулирование, 
Национальный банк Украины.

Druhov O. O., Yunko O. M.
The condition and prospectives of development of state regulation of banking 
investment activity in Ukraine
The current condition and problems of banking investment activity in Ukraine, the 
system of state institutions that regulate it were have been investigated. The system 
of regulatory measures that should be applied by National Bank of Ukraine for the 
stimulating the banking investments into the economy development was suggested. 
Key words: banking investment activity, regulation, The National Bank of Ukraine.
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Л. К. Семів

ФіНАНсОВі мОжЛИВОсті УКРАЇНсьКИХ ВИшіВ 
В іНтЕГРАЦіЇ ОсВітИ і НАУКИ В РЕГіОНі

Визначено сучасні тенденції фінансування ВНЗ України; охарактеризо-
вано основні напрями диверсифікації фінансових джерел розвитку вишів; про-
аналізовано фінансові можливості українських дослідницьких університетів 
на шляху інтеграції освіти і науки в регіоні.

ключові слова: вища освіта, фінансування, джерела фінансування, уні-
верситет, науково-дослідні роботи.

постановка проблеми. У стратегії інноваційного розвитку України на 
2010–2020 роки в умовах глобалізаційних викликів [1] визначено механізми 
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